【备战2020】中考物理章节强化训练专题
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专题15 浮力

考点一：浮力大小的影响因素

1.由图乙、图丙可以看出浮力的大小与________ 有关；由图中数据还可计算出物体的密度为________kg/m3  ， 盐水的密度为________ kg/m3 ． （取g=10N/kg）
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2..江涛同学用一个弹簧测力计、一个金属块、两个相同的烧杯（分别装有一定量的水和酒精），对浸在液体中的物体所受的浮力进行了探究．如图表示探究过程及相关数据．
[image: image2.png]



（1）分析图B、C、D，说明浮力大小跟物体________有关；    
（2）分析图________，说明浮力大小跟液体密度有关；    
（3）金属块浸没在酒精中所受的浮力是________ N．    
3.小明用弹簧测力计、圆柱体、3个相同的圆柱形容器，分别装有一定量的水和盐水，对浸在液体中的物体所受的浮力进行了探究，其装置和弹簧测力计示数如图所示．  
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（1）分析图甲、乙、丙，说明浮力的大小与________有关．    
（2）为了探究浮力大小与液体密度是否有关，可选用________图的装置来进行操作．    
（3）根据图示实验数据测出圆柱体的体积是________m3  ， 盐水的密度是________kg/m3 ．     
4.实验桌上有弹簧测力计、大烧杯、水、细线、各种符合要求的实心金属块。小晨同学要利用这些实验器材通过实验证明：金属块浸没在水中时受到浮力的大小与金属块的重力无关，他进行了如下实验：
①把弹簧测力计调零，在大烧杯中装入适量的水。
②找到两个质量相等的铜块和铁块（ρ铜>ρ铁），测出重力G，并记录数据。
③分别把铜块和铁块浸没在水中，用弹簧测力计测出拉力F，并记录数据。
④根据F浮=G－F，计算两个金属块受到的浮力。
他发现两个金属块受到的浮力不相等，于是得出结论：金属块浸没在水中时受到的浮力与金属块的重力无关。
（1）请你评估小晨的实验存在的问题是：________    
（2）请你针对小晨探究过程中存在的问题，写出正确的实验步骤，实验现象，实验分析与结论，并画出实验数据记录表。    
5.在研究物体的浮沉条件及其应用的实验中，将一只鸡蛋放在一杯水中浸没．向水中不断加盐，直至盐不能再溶解为止．鸡蛋受到的浮力F随盐水密度ρ变化的图象如图所示．（已知 [image: image4.png]Pa=Py



）
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（1）从烧杯侧面观察水中的鸡蛋，所看到的是鸡蛋正立的放大的________（实/虚）像．
（2）当盐水的密度小于 [image: image6.png]


时，鸡蛋受到浮力 鸡蛋受到的重力，处于________（漂浮/悬浮/沉底）状态．
（3）在盐水的密度由 [image: image7.png]


当增大到 [image: image8.png]


的过程中，鸡蛋受到的浮力________（变大/变小/不变）．
（4）若实验中鸡蛋受到最大浮力为 [image: image9.png]


，则实验过程中鸡蛋受到的最小浮力F＝________．
考点二：浮力大小的变化和比较

1.关于压强和浮力知识的应用，下列说法中正确的是（　　）
A. 潜入水中的潜水艇，潜水越深，所受浮力和压强越大
B. 轮船从江河驶入大海，排水量减少
C. 水坝的下部总要比上部宽些，以使承受更大的水压
D. 用密度计测量不同液体的密度时，它所受到的浮力是不同的
2.我国的航母正按计划进行各项科研试验和训练 ，当飞机飞回航母后（   ）
A. 航母将浮起一些，所受浮力减小                         [image: image10.png]


B. 航母将沉下一些，所受浮力增大
C. 航母将沉下一些，所受浮力减小                         [image: image11.png]


D. 航母始终漂浮，所受浮力不变
3.如图所示，两只相同的烧杯中装着深度相同的两种液体，同一只密度计在其中保持静止状态，下列判断不正确的是（   ）
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A. 甲杯中液体的密度大于乙杯中液体的密度             

B. 密度计在甲杯中受到的浮力等于在乙杯中受到的浮力
C. 乙杯中液体对烧杯底部的压强较大                       [image: image13.png]



D. 密度计排开甲、乙两杯中液体的质量相等
4.如图所示,体积相同的A、B、C三个球,则它们所受浮力最大的是(ρ酒精<ρ水)（   ）
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A. A球                      [image: image15.png]


B. B球                     [image: image16.png]


C. C球                      [image: image17.png]


D. B球和C球
5.把鸡蛋浸入盛盐水的杯中，鸡蛋沉在杯底（如图甲所示），再往杯中加盐使鸡蛋悬浮（如图乙所示），下列说法正确的是（    ）
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A. 鸡蛋受到的浮力：F甲＜F乙                                 [image: image19.png]


B. 鸡蛋排开液体的质量：m甲=m乙
C. 液体的密度：ρ甲=ρ乙                                        [image: image20.png]


D. 液体对杯底的压强：p甲=p乙
6.巨大的油轮是用钢板焊接成空心体，它能排开水的________非常大，从而产生巨大的________来平衡船体和所截的货物所受的重力，使油轮漂浮在水面；某油轮从长江驶入东海，所受浮力________（选填“变大”、“不变”、“变小”）．    
7.小胡同学在水槽中洗碗，发现一个大的瓷碗漂浮在水槽中。小胡用水槽中的水把碗装满，碗就会沉入水槽底部，此时碗所受到的浮力比漂浮时碗所受到的浮力________（填“大”“小”或“相等”），水槽中的水面将会________（填“上升”“下降”或“不变”）。    
8.大约在六百年前，我国明代伟大的航海家郑和从南京开始了下西洋的壮举，当时他使用的是名叫“宝船”的大船，若宝船总重力为4.9×107牛，则船在长江水中航行时受到的浮力大小为________ 牛，浮力方向竖直向          ， 宝船进入大西洋中受到的浮力        （选填“变大”、“不变”或“变小”）．    
9.某同学帮实验室老师搞卫生，在清洗甲.乙两个体积相等的球时，发现它们在水中静止后处于如图所示的状态，这时甲球受到的浮力________乙球受到的浮力(填“大于”.“等于”或“小于”)。
[image: image21.png]



考点三：浮力的应用

1.在图中，主要利用浮力升空的物体是（    ）  
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2.小明探究怎样使物体上浮或下沉，用手将质量为200 g、体积为2.1×10-4m3的苹果浸没水中，苹果受到的浮力为________N，松手后苹果将________(填“上浮”“下沉”或“悬浮”)，最后静止时，苹果受到的浮力是________N. ( g取10 N/kg)    
3.钢铁制成的航母能浮在海面上是因为其受到的浮力________（填“大于”“小于”或“等于”）自身的重力。潜水艇在水中能实现上浮或下潜是靠改变________达到目的。    
考点四：浮力示意图

1.漂浮在水中的小球受到水对它的浮力为6牛，请根据给出的标度用力的图示法在如图中画出它所受到的浮力。
 [image: image23.png]



2.一足球不慎掉进水中漂浮在水面上，如上图所示，试作出足球所受力的示意图.
[image: image24.jpg]



考点五：浮力的计算

1.将一重为80N的物体，放人一盛满水的溢水杯中，从杯中溢出了30N的水，则物体受到的浮力是(    )            
A. 80N                 [image: image25.png]


B. 30N                       [image: image26.png]


C. 50N                          [image: image27.png]


D. 11ON
2.将体积为5×10-4米3的实心铁球（ρ铁＝7.8×103千克/米3）浸没在水中。求：铁球受到的浮力大小F浮。    
16.有甲、乙两个溢水杯，甲溢水杯盛满酒精，乙溢水杯盛满某种液体。将一不吸水的小球轻轻放入甲溢水杯中，小球下沉到杯底，溢出酒精的质量是40g；将小球从甲溢水杯中取出擦干，轻轻放入乙溢水杯中，小球漂浮且有1/11的体积露出液面，溢出液体的质量是50g，已知ρ酒精=0.8×103kg/m3  ， 试问：    
（1）小球的体积是多少？    
（2）液体的密度是多少？    
3.一轮船满载在长江内河航行时，排水量达7×103t，求：    
（1）满载时船所受的浮力F浮；    
（2）轮船排开水的体积V排 ． （g=10N/kg）    
4.如图是湖南师范大学学生发明的水上自行车，车下固定5个充满气的气囊，每个气囊的体积均为3.0×10﹣2m3  ， 已知该水上自行车的总质量为25kg，不计车轮浸入水中的体积．（g取10N/kg）  
[image: image28.png]



（1）当自行车停放在水面上没人骑行时，气囊排开水的总体积为多少？    
（2）当质量为75kg的人骑行时，固定在正中间的1个气囊破裂，该自行车是否还能安全骑行？请通过计算说明．    
浮力 参考答案

考点一：浮力大小的影响因素

1.由图乙、图丙可以看出浮力的大小与________ 有关；由图中数据还可计算出物体的密度为________kg/m3  ， 盐水的密度为________ kg/m3 ． （取g=10N/kg）
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【答案】液体密度；2.5×103；1.15×103  

2..江涛同学用一个弹簧测力计、一个金属块、两个相同的烧杯（分别装有一定量的水和酒精），对浸在液体中的物体所受的浮力进行了探究．如图表示探究过程及相关数据．
[image: image30.png]



（1）分析图B、C、D，说明浮力大小跟物体________有关；    
（2）分析图________，说明浮力大小跟液体密度有关；    
（3）金属块浸没在酒精中所受的浮力是________ N．    
【答案】（1）排开液体的体积 （2）DE （3）0.8  

3.小明用弹簧测力计、圆柱体、3个相同的圆柱形容器，分别装有一定量的水和盐水，对浸在液体中的物体所受的浮力进行了探究，其装置和弹簧测力计示数如图所示．  
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（1）分析图甲、乙、丙，说明浮力的大小与________有关．    
（2）为了探究浮力大小与液体密度是否有关，可选用________图的装置来进行操作．    
（3）根据图示实验数据测出圆柱体的体积是________m3  ， 盐水的密度是________kg/m3 ．     
【答案】（1）物体排开液体的体积
（2）丙、丁
（3）5×10﹣4；1.2×103  

4.实验桌上有弹簧测力计、大烧杯、水、细线、各种符合要求的实心金属块。小晨同学要利用这些实验器材通过实验证明：金属块浸没在水中时受到浮力的大小与金属块的重力无关，他进行了如下实验：
①把弹簧测力计调零，在大烧杯中装入适量的水。
②找到两个质量相等的铜块和铁块（ρ铜>ρ铁），测出重力G，并记录数据。
③分别把铜块和铁块浸没在水中，用弹簧测力计测出拉力F，并记录数据。
④根据F浮=G－F，计算两个金属块受到的浮力。
他发现两个金属块受到的浮力不相等，于是得出结论：金属块浸没在水中时受到的浮力与金属块的重力无关。
（1）请你评估小晨的实验存在的问题是：________    
（2）请你针对小晨探究过程中存在的问题，写出正确的实验步骤，实验现象，实验分析与结论，并画出实验数据记录表。    
【答案】（1）选用了两个质量相同的铜块和铁块，没有改变自变量和控制不变量
（2）①把弹簧测力计调零，在大烧杯中装入适量的水。

②找到两个体积相等的铜块和铁块（ρ铜>ρ铁），测出重力G，并记录数据。

③分别把铜块和铁块浸没在水中，用弹簧测力计测出拉力F，并记录数据。

④根据F浮=G-F，计算两个金属块受到的浮力。通过计算发现两次金属块受到的浮力相等两个金属块体积相等但重力不相等，当它们浸没在水中时，浮力相等，所以金属块浸没在水中时受到浮力的大小与金属块的重力无关。
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5.在研究物体的浮沉条件及其应用的实验中，将一只鸡蛋放在一杯水中浸没．向水中不断加盐，直至盐不能再溶解为止．鸡蛋受到的浮力F随盐水密度ρ变化的图象如图所示．（已知 [image: image33.png]Pa=Py



）
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（1）从烧杯侧面观察水中的鸡蛋，所看到的是鸡蛋正立的放大的________（实/虚）像．
（2）当盐水的密度小于 [image: image35.png]


时，鸡蛋受到浮力 鸡蛋受到的重力，处于________（漂浮/悬浮/沉底）状态．
（3）在盐水的密度由 [image: image36.png]


当增大到 [image: image37.png]


的过程中，鸡蛋受到的浮力________（变大/变小/不变）．
（4）若实验中鸡蛋受到最大浮力为 [image: image38.png]


，则实验过程中鸡蛋受到的最小浮力F＝________．
【答案】（1）虚（2）沉底（3）不变（4）[image: image39.png]



考点二：浮力大小的变化和比较

1.关于压强和浮力知识的应用，下列说法中正确的是（　　）
A. 潜入水中的潜水艇，潜水越深，所受浮力和压强越大
B. 轮船从江河驶入大海，排水量减少
C. 水坝的下部总要比上部宽些，以使承受更大的水压
D. 用密度计测量不同液体的密度时，它所受到的浮力是不同的
【答案】 C   

2.我国的航母正按计划进行各项科研试验和训练 ，当飞机飞回航母后（   ）
A. 航母将浮起一些，所受浮力减小                         [image: image40.png]


B. 航母将沉下一些，所受浮力增大
C. 航母将沉下一些，所受浮力减小                         [image: image41.png]


D. 航母始终漂浮，所受浮力不变
【答案】B  

3.如图所示，两只相同的烧杯中装着深度相同的两种液体，同一只密度计在其中保持静止状态，下列判断不正确的是（   ）
[image: image42.png][




A. 甲杯中液体的密度大于乙杯中液体的密度             

B. 密度计在甲杯中受到的浮力等于在乙杯中受到的浮力
C. 乙杯中液体对烧杯底部的压强较大                       [image: image43.png]



D. 密度计排开甲、乙两杯中液体的质量相等
【答案】A  

4.如图所示,体积相同的A、B、C三个球,则它们所受浮力最大的是(ρ酒精<ρ水)（   ）
[image: image44.png]



A. A球                      [image: image45.png]


B. B球                     [image: image46.png]


C. C球                      [image: image47.png]


D. B球和C球
【答案】 C   

5.把鸡蛋浸入盛盐水的杯中，鸡蛋沉在杯底（如图甲所示），再往杯中加盐使鸡蛋悬浮（如图乙所示），下列说法正确的是（    ）
[image: image48.png]FIE




A. 鸡蛋受到的浮力：F甲＜F乙                                 [image: image49.png]


B. 鸡蛋排开液体的质量：m甲=m乙
C. 液体的密度：ρ甲=ρ乙                                        [image: image50.png]


D. 液体对杯底的压强：p甲=p乙
【答案】A  

6.巨大的油轮是用钢板焊接成空心体，它能排开水的________非常大，从而产生巨大的________来平衡船体和所截的货物所受的重力，使油轮漂浮在水面；某油轮从长江驶入东海，所受浮力________（选填“变大”、“不变”、“变小”）．    
【答案】 质量（或重力）；浮力；不变   

7.小胡同学在水槽中洗碗，发现一个大的瓷碗漂浮在水槽中。小胡用水槽中的水把碗装满，碗就会沉入水槽底部，此时碗所受到的浮力比漂浮时碗所受到的浮力________（填“大”“小”或“相等”），水槽中的水面将会________（填“上升”“下降”或“不变”）。    
【答案】 小；下降   

8.大约在六百年前，我国明代伟大的航海家郑和从南京开始了下西洋的壮举，当时他使用的是名叫“宝船”的大船，若宝船总重力为4.9×107牛，则船在长江水中航行时受到的浮力大小为________ 牛，浮力方向竖直向          ， 宝船进入大西洋中受到的浮力        （选填“变大”、“不变”或“变小”）．    
【答案】4.9×107；上；不变  

9.某同学帮实验室老师搞卫生，在清洗甲.乙两个体积相等的球时，发现它们在水中静止后处于如图所示的状态，这时甲球受到的浮力________乙球受到的浮力(填“大于”.“等于”或“小于”)。
[image: image51.png]



【答案】小于

考点三：浮力的应用

1.在图中，主要利用浮力升空的物体是（    ）  
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【答案】B  

2.小明探究怎样使物体上浮或下沉，用手将质量为200 g、体积为2.1×10-4m3的苹果浸没水中，苹果受到的浮力为________N，松手后苹果将________(填“上浮”“下沉”或“悬浮”)，最后静止时，苹果受到的浮力是________N. ( g取10 N/kg)    
【答案】 2.1；上浮；2   

3.钢铁制成的航母能浮在海面上是因为其受到的浮力________（填“大于”“小于”或“等于”）自身的重力。潜水艇在水中能实现上浮或下潜是靠改变________达到目的。    
【答案】等于；自身重力  

考点四：浮力示意图

1.漂浮在水中的小球受到水对它的浮力为6牛，请根据给出的标度用力的图示法在如图中画出它所受到的浮力。
 [image: image53.png]



【答案】解:如图所示:

 [image: image54.png]T Fg =60





2.一足球不慎掉进水中漂浮在水面上，如上图所示，试作出足球所受力的示意图.
[image: image55.jpg]



【答案】解:如图所示:

[image: image56.png]



考点五：浮力的计算

1.将一重为80N的物体，放人一盛满水的溢水杯中，从杯中溢出了30N的水，则物体受到的浮力是(    )            
A. 80N                 [image: image57.png]


B. 30N                       [image: image58.png]


C. 50N                          [image: image59.png]


D. 11ON
【答案】 B   

2.将体积为5×10-4米3的实心铁球（ρ铁＝7.8×103千克/米3）浸没在水中。求：铁球受到的浮力大小F浮。    
【答案】 解：铁球排水的体积：V排=V=5×10-4m3  ，   

铁球受到的浮力： [image: image60.png]= P40V = 10X 10%yg 3 X 9By g X 5 X 10~y = 49



 

16.有甲、乙两个溢水杯，甲溢水杯盛满酒精，乙溢水杯盛满某种液体。将一不吸水的小球轻轻放入甲溢水杯中，小球下沉到杯底，溢出酒精的质量是40g；将小球从甲溢水杯中取出擦干，轻轻放入乙溢水杯中，小球漂浮且有1/11的体积露出液面，溢出液体的质量是50g，已知ρ酒精=0.8×103kg/m3  ， 试问：    
（1）小球的体积是多少？    
（2）液体的密度是多少？    
【答案】（1）解：由题知，小球在甲溢水杯中下沉，则小球的体积就等于排开酒精的体积，根据ρ＝ [image: image61.png]


  可得小球的体积：V＝V排酒精＝ [image: image62.png]Pz



  ＝ [image: image63.png]0.8g/an’



  ＝50cm3；
（2）解：由题意知，小球漂浮在乙溢水杯的液体中，根据漂浮条件和阿基米德原理可得：F浮乙＝G＝G排液  ， 所以可得小球的质量：m＝m排液＝50g；则小球的密度：ρ球＝ [image: image64.png]


  ＝ [image: image65.png]


  ＝1g/cm3；小球在乙中漂浮，且有 [image: image66.png]


  的体积露出液面，则V排＝ [image: image67.png]


 V，由漂浮条件可得：F浮乙＝G，根据阿基米德原理可得：ρ液g× [image: image68.png]


  V＝ρ球gV，则液体的密度：ρ液＝ ρ球＝ [image: image69.png]


 ×1g/cm3＝1.1g/cm3。


3.一轮船满载在长江内河航行时，排水量达7×103t，求：    
（1）满载时船所受的浮力F浮；    
（2）轮船排开水的体积V排 ． （g=10N/kg）    
【答案】（1）解:轮船的排水量m排=7×103t=7×106kg，
根据阿基米德原理可得，轮船所受浮力：
F浮=G排=m排g=7×106kg×10N/kg=7×107N

答：轮船受到的浮力为7×107N


（2）解:由F浮=ρ液gV排可知，轮船排开水的体积：V排=F浮/ρ水g=[image: image70.png]L0%20%kg /mXEON kg



=7×103m3
答：排开水的体积为7×103m3
4.如图是湖南师范大学学生发明的水上自行车，车下固定5个充满气的气囊，每个气囊的体积均为3.0×10﹣2m3  ， 已知该水上自行车的总质量为25kg，不计车轮浸入水中的体积．（g取10N/kg）  
[image: image71.png]



（1）当自行车停放在水面上没人骑行时，气囊排开水的总体积为多少？    
（2）当质量为75kg的人骑行时，固定在正中间的1个气囊破裂，该自行车是否还能安全骑行？请通过计算说明．    
【答案】（1）解：当自行车停放在水面上没人骑行时处于漂浮状态，  

则自行车受到的浮力：

F浮=G车=m车g=25kg×10N/kg=250N，

由F浮=ρgV排可得，气囊排开水的总体积：

V排= [image: image72.png]=



= [image: image73.png]250N
1.0x10°kg / nt x10N/ kg



=0.025m3
答：当自行车停放在水面上没人骑行时，气囊排开水的总体积为0.025m3

（2）解：当质量为75kg的人骑行恰好漂浮时，  

则受到的浮力：

F浮′=G总=（m人+m车）g=（75kg+25kg）×10N/kg=1000N，

排开水的体积：

V排′= [image: image74.png]=



= [image: image75.png]1000
1.0x10°kg / nt x10N/ kg



=0.1m3  ， 

剩余气囊的总体积：

V=4×3.0×10﹣2m3=0.12m3  ， 

因V排′＜V，

所以，该自行车能安全骑行

答：当质量为75kg的人骑行时，固定在正中间的1个气囊破裂，该自行车还能安全骑行
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